

# 文匯報

东南亚版



## 《人類減貧的中國實踐》白皮書發布 中國減貧人口佔全球同期超七成

# 六扶貧經驗 世界分享

香港文匯報訊 綜合報道：中國國務院新聞辦公室6日發表《人類減貧的中國實踐》白皮書，記錄中國消除絕對貧困的偉大歷程，介紹人類減貧的中國探索和實踐。改革開放以來，中國7.7億農村貧困人口擺脫貧困，佔同期全球減貧人口70%以上。佔世界人口近五分之一的中國全面消除絕對貧困，提前10年實現《聯合國2030年可持續發展議程》減貧目標。白皮書還分享中國扶貧脫貧的經驗做法，包括堅持以人民為中心；把減貧擺在治國理政突出位置；用發展的辦法消除貧困；立足實際推進減貧進程；發揮貧困群眾主體作用；匯聚各方力量形成強大合力。

白皮書全面回顧100年來中國共產黨團結帶領人民與貧困作鬥爭，全景式反映中國減貧事業發展成就和世界貢獻。

### 貧困區居民收入年均增11.6%

白皮書顯示，脫貧地區農村居民人均可支配收入，從2013年的6,079元（人民幣，下同）增長到2020年的12,588元，翻了一番多，年均增長11.6%。佔世界人口近五分之一的中國全面消除絕對貧困，是人類減貧史上至人類發展史上的大事；中國打贏脫貧攻堅戰顯著縮小了世界貧困人口版圖。這不僅是中華民族發展史上具有里程碑意義的大事，也是人類減貧史上至人類發展史上的大事，為全球減貧事業發展和人類發展進步作出了重大貢獻。

國家鄉村振興局局長王正譜在發布會上表示，關於中國的扶貧有效做法和經驗有很多，基層實踐中有許多生動的、現實的、具體的、可複製的經驗，這些經驗總結歸納起來有幾條可以為國際上所借鑒：

### 第一，以人民為中心。全黨上下齊心協力，集中了各方面的力量來推動人民真正的過上好日子。

第二，把減貧放在治國理政的突出位置。中國共產黨始終把促進中國的社會共同富裕作為目標，把消除貧困作為定國安邦的重要任務，制定了一系列方針政策。加強頂層設計，加大財政投入，廣泛動員社會各方面的力量，建立了脫貧攻堅的制度體系，為脫貧攻堅的順利推進提供了有力的支撐。

第三，用發展的辦法來消除貧困。在脫貧攻堅中有一個說法，就是要把脫貧攻堅作為最大的發展機遇，通過發展來解決不平衡不充分的問題。經濟的發展減貧形成強大的帶動效應，為大規模扶貧開發奠定了堅實的基礎，提供了有力的保障。

第四，立足實際、立足中國國情來全面推進脫貧攻堅。科學制定減貧標準、目標、方略，不斷創新減貧理念、方法、手段，循序漸進，持續用力，滴水穿石。

第五，發揮貧困群眾的主體作用。發揮群眾的主觀能動性，堅持扶貧與扶智、扶志相



國務院新聞辦公室6日舉行新聞發布會，介紹白皮書有關情況。 新華社

### 六條減貧經驗

- 以人民為中心。
- 要把減貧放在治國理政的突出位置。
- 用發展的辦法來消除貧困。
- 立足實際、立足中國國情來全面推進脫貧攻堅。
- 發揮貧困群眾的主體作用。
- 匯聚各方面力量，形成強大的合力。

資料來源：央視網



苗族婦女在貴州省從江縣沙苗寨刺繡和刺繡地學刺繡。 資料圖片

結合，既要富口袋，也要富腦袋，引導貧困群眾用自己的雙手來改變貧困落後面貌。

### 萬企幫萬村 匯聚全社會力量

第六，匯聚各方面力量，形成強大的合力。這也是中國共產黨的政治優勢、制度優勢和組織優勢。東西部協作、中央單位定點幫扶、萬企幫萬村，包括各民主黨派、工商聯、無黨派人士獻智獻力，全社會都參與到脫貧攻堅的戰役當中，形成了全社會關愛貧困群眾、關心減貧事業、投身脫貧攻堅的共同意志和行動。



改革開放以來，中國7.7億農村貧困人口擺脫貧困，佔同期全球減貧人口70%以上。而貴州減貧人數全國第一，圖為村民在貴州省江口縣農家菜場的一家食用菌基地採摘香菇。 資料圖片

### 中國減貧成績單

- 到2020年底，現行標準下9,899萬農村貧困人口全部脫貧，832個貧困縣全部摘帽，12.8萬貧困村全部出列。
- 貧困地區農村居民人均可支配收入達12,588元人民幣，年均增長11.6%。
- 2013年以來，累計改造貧困地區義務教育薄弱學校10.8萬所，貧困地區適齡兒童都能在所在村上幼兒園。
- 99.9%以上的貧困人口參加基本醫療保險，看病難、看病貴問題有效解決。
- 貧困村通光纖和4G比例均超過98%，貧困地區信息化建設實現跨越式發展。
- 累計解決2,889萬貧困人口的飲水安全問題，貧困地區自來水普及率從2015年的70%提高到2020年的83%。
- 貧困縣農村低保標準全部超過國家扶貧標準，1,936萬貧困人口納入農村低保或特困救助供養政策，6,098萬貧困人口參加了城鄉居民基本養老保險。
- 5年間超24萬人因扶貧領域腐敗和作風問題被處分。

資料來源：中新社、新華社



2019年，施工隊伍在對四川阿洛哈村擺渡車進行最後的安裝和調試。 資料圖片

### 五方面發力防農村人口返貧

香港文匯報訊 綜合報道：中央農辦副主任、國家鄉村振興局局長王正譜6日表示，中國的脫貧攻堅戰全面勝利以後，面臨的首要問題就是防止返貧，未來將從建立長效機制、保持政策的連續和穩定、強化幫扶、匯聚各方力量繼續壓實工作責任五個方面着手防止農村人口再次返貧。

### 設5年過渡期 逾30配套政策將出

在建立長效機制方面，王正譜介紹，其即防止返貧的監測和幫扶機制。主要是監測收入狀況、「三保障」狀況、飲水安全狀況。監測遵循「三早」原則：早發現、早干預、早幫扶。在國家層面，將對各地工作進行定期調度，研究分析、通報情況，健全農村低收入人口的監測幫扶機制，立足國情和農情，分層分類做好救助工作，切實保障他們的基本生活。

在保持政策的連續和穩定方面，王正譜指出，中央決定對脫貧縣設立五年的過渡期，在這五年中，主要幫扶政策保持穩定並不斷完善，也就是「扶上馬、送一程」。目前正在對現有的幫扶政策進行梳理，調整、優化和完善，逐步由集中資源支持脫貧攻堅向全面推進鄉村振興平穩過渡，將陸續出30多項配套政策。

在強化幫扶方面，繼續做好易地搬遷後續扶持工作，有針對性做好產業幫扶、就業幫扶，加強基礎設施、公共服務建設。

在匯聚各方力量方面，如東西部扶貧協作和對口支援、中央單位定點扶貧等措施繼續執行；繼續壓實工作責任上，在過渡期內將適時組織鞏固拓展脫貧攻堅成果的後評估工作，重點評估鞏固質量和拓展成效。

### 民族8省區貧困群眾均收破萬元

香港文匯報訊 據紅星新聞報道，在介紹少數民族地區脫貧工作時，中國國家鄉村振興局副局長夏更生表示，中國始終把民族地區和少數民族群眾作為脫貧攻堅的重點區域、重點群體，實施精準方略一以貫之予以傾斜支持。民族8省區貧困群眾的人均純收入去年底已經突破了萬元人民幣大關，而且還高於全國建檔立卡貧困人口的水平。

夏更生介紹，經過不懈努力，少數民族的貧困群眾全部脫貧，包括28個人口較少民族，全部實現了整族脫貧。據第三方評估顯示，2020年底，民族8省區群眾對脫貧攻堅的滿意度平均都在94%以上。未來，國家還將繼續把民族地區作為鞏固拓展的重點區域，把少數民族群眾作為鞏固拓展的重點對象。

### 動態識別貧困戶 非一次定終身

香港文匯報訊 據觀察者網報道，中國國家鄉村振興局副局長夏更生6日在回答記者提問時指出，貧困識別建檔立卡是精準扶貧的第一粒扣子，而中國對貧困戶的識別是動態的，不是一次識別定終身。夏更生介紹，2014年啟動實施建檔立卡工作，全國識別了2,948萬貧困戶，8,962萬貧困人口。從2015年8月份到2016年6月份，差不多用了一年時間對不符合條件的貧困戶予以清退，對符合條件的、最初沒有納入的予以納入。從2017年之後，每年進行動態調整，通過這個過程不斷使精準更加精準。

夏更生還指出，中國是通過三個方面來發現對象。一是自己申報；二是通過基層幹部幫助群眾來反映；三是行業部門的比對。

## 瑞麗增15本土確診 啓二輪全員檢測

香港文匯報訊 綜合報道：據中國國家衛健委網站消息，4月5日0—24時，內地報告新增新冠肺炎確診病例24例，其中本土病例15例，均在雲南。據雲南省衛生健康委員會6日通報稱，6日8時起，瑞麗市啟動城區第二輪全員核酸檢測。

自3月31日瑞麗市報告發現新冠肺炎確診病例和無症狀感染者後，連續7天出現新增確診病例。經瑞麗市新冠肺炎疫情防控工作專家組評估，4月5日19時起，共3個地區已調整為高風險地區，另有6個地區被劃為中風險地區。

### 點對點支援25個邊境縣市接種疫苗

此外，記者從雲南省衛生健康委員會等部門4月6日召開的新聞發布會了解到，雲南目前正開展點對點支援25個邊境縣市等重點地區的疫苗接種工作。據悉，雲南目前已部署1,876個接種點，其中固定接種點1,642個，臨時接種點234個。

截至4月5日，雲南採購到位疫苗共390.03萬支，已累計接種363.5萬劑，累計完成接種323.2萬人，其中完成兩劑次接種40.3萬人，完成一劑次接種282.9萬人。4月5日當天，雲南共計接種50.2萬劑。



南京啓用方艙式新冠病毒疫苗集中接種點，市民在詢問疫苗接種問題。 中新網

## 中日外長通話 王毅反對日方介入涉疆涉港事務

香港文匯報訊 據中國外交部網站報道，4月5日，中國國務委員兼外交部長王毅同日本外相茂木敏充通電話。王毅闡述了中方在釣魚島、南海等問題上的原則立場，反對日方介入涉疆、涉港等中國內政。

### 確保雙方不捲入大國對抗

王毅表示，面對複雜的國際形勢，中日作為長久的近鄰和世界第二、三大經濟體，理應順應時代潮流和國際大勢，相互尊重、彼此信任，互利合作，共同為本地區和世界的和平與發展事業發揮積極作用。雙方應珍惜和維護中日關係來之不易的改善發展大局，堅定貫徹落實習主席和菅義偉首相去年通話達成的重要共識，恪守中日四個政治文件原則和精神，確保兩國關係不折騰、不停滯、不倒退，不捲入所謂大國對抗。

中方願同日方持續推進務實合作，相互支持對方辦好東京奧運會和北京冬奧會，以今明兩年中日文化體育交流促進年和明年中日邦交正常化50周年為契機，努力改善兩國國民感情，把一個穩定、健康的中日關係帶入下一個50年。

茂木敏充表示，日中互為近鄰，日中關係保持穩定發展對兩國和地區乃至世界都非常重要。日美同盟不針對特定第三方，日方高度重视對華關係，確保日中關係穩定發展的態度沒有變化。日方願同中方保持溝通，加強對話，

增進互信，妥善管控分歧，為共同慶祝日中邦交正常化50周年營造良好氛圍。日方願同中方加強各領域交流合作，就互相支持辦好東京奧運會和北京冬奧會保持溝通。

王毅闡述了中方在釣魚島、南海等問題上的原則立場，反對日方介入涉疆、涉港等中國內政，要求日方遵守國際關係基本準則，作為近鄰對中國的內部事務保持起碼的尊重，不要把手伸得太長了。

雙方還就區域合作、氣候變化以及緬甸局勢等國際地區問題交換了意見。

### 清明1.02億人出遊 電影票房超8.2億

香港文匯報訊 綜合報道：作為春節後首個小長假，清明節出現旅行高峰。經中國文化和旅游部數據中心測算，2021年清明節假期，全國國內旅遊出遊1.02億人次，按可比口徑同比增長144.6%，恢復至疫前同期的94.5%。旅遊收入271.68億元（人民幣，下同），同比增長228.9%，恢復至疫前同期的56.7%。今年電影票房也表現不俗，創下同期紀錄。

### 三星堆成新晉網紅景點

這個清明假期，踏青游、近郊遊、鄉村遊、自駕遊等需求加速釋放。中國旅遊研究院調查顯示，57.0%的遊客參與踏青郊遊，32.5%的遊客體驗遊園賞花，自

駕遊客佔比60.0%。

隨著三星堆新一輪重大考古發現公布，三星堆博物館成為新晉網紅景點。四川省文化和旅游廳4月3日的數據顯示，截至4月3日15時，三星堆博物館接待遊客1.07萬人次，門票收入57.72萬元，較2019年清明第一天分別增長383%、386%。清明小長假第二日，三星堆遊客量近2萬，刷新遊客接待紀錄。

清明三天小長假，中國電影票房數據亦表現不俗。據燈塔專業版實時數據，截至4月5日晚12時，2021年清明檔總票房達8.21億元，刷新中國影史清明檔票房紀錄。其中，《我的姐姐》打破中國家庭片單日票房紀錄，成為清明檔黑馬。



圖為3日晚間有遊客在上海知名景點豫園內拍照。 中央社

### 跨境涉賭涉電騙 89人護照作廢

香港文匯報訊 據中新網報道，中國國家移民管理局近日重拳整治跨境賭博、電信網絡詐騙違法犯罪活動，依法將89名跨境從事涉賭涉詐活動人員所持護照宣布作廢，並限制其三年內不准出境。

新冠肺炎疫情發生以來，中國公民出境數量大幅下降。但仍有一些人員受不法組織策劃或受各種利誘，以旅遊、務工為名赴東南亞國家從事跨境賭博、電信網絡詐騙等違法犯罪活動，嚴重侵害中國公民財產安全。

對此，國家移民管理局會同公安國際合作、刑偵、治安等部門，依法加大出入境管控制度。據悉，此次被採取限制出境措施人員中，部分人員為公安機關立案偵查的犯罪嫌疑人，部分人員為因非法居留、非法就業被其他國家遣返人員，部分人員為從西邊境非法出境被抓獲人員。